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GRASSI^ sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G R A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-

terno. Con ogni riserva, il Governo, come è 
consuetudine parlamentare, non si oppone 
alla presa in considerazione della proposta 
di legge teste svolta dal l 'onorevole Gaspa-
rotto. 

Però in questa occasione il Governo non 
può fare a meno di r i levare come la que-
stione del voto alle donne non sia n u o v a , ma 
sia già stata, e lo sia tut tora , assai dibat-
t u t a nella dottr ina e nella prat ica costitu-
zionale. Le donne da molto tempo pulsano 
alle porte delle Assemblee par lamentar i , 
ed in alcuni paesi hanno già ottenuto il 
diritto di partec iparvi . 

Certamente la guerra ha trasformato le 
condizioni di una vo l ta . Durante la guerra, 
come l 'onorevole Gasparotto ha r i levato , 
la donna ha f a t t o pienamente il suo do-
vere sia nei campi, sia nelle officine, sia 
negli ospedali. Essa è stato elemento pre-
zioso per la resistenza nazionale e per la 
v i t tor ia f inale; e perciò essa ha acquistato 
un t i tolo di r iconoscenza da parte della 
Nazione. 

I l Governo non si nasconde t u t t a v i a le 
difficoltà che s ' incontreranno nell 'esame di 
ta le proposta; basta ri levare che il numero 
delle donne elettrici in I ta l ia dovrebbe rag-
giungere la r i levante cifra di dodici mi-
lioni, per rendersi conto delle diff icoltà 
prat iche da superare per l 'a t tuaz ione di 
una s i f fatta legge, con le conseguenze po-
litiche, dato il cambiamento della base 
stessa della sovranità popolare su cui ri-
posa il Governo parlamentare. 

Perciò il Governo, pure inv i tando la 
Camera a prenderla in considerazione, f a 
la più ampia riserva, e non può non far la , 
per il suo at teggiamento nei r iguardi di u n a 
proposta di legge di così grande impor-
t a n z a . 

L ' o n o r e v o l e Gasparot to ha chiesto poi 
una forma eccezionale di procedura. Non 
mi sento autor izzato a chiederla anch' io. 
Prego, quindi, l 'onorevole Presidente del la 
Camera di scegliere la forma colla quale si 
debba procedere. 

T R E Y E S . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
T R E Y E S . L a Camera permetta una sem-

plice dichiarazione di adesione completa 
alla proposta del l 'onorevole Gasparotto . I l 
gruppo par lamentare socialista ha sempre 
sostenuto, in ogni occasione in cui sia ve-

nuto in discussione il diritto fondamentale 
del Paese, di r ichiamare il dovere della 
Camera verso tale questione che è vera-
mente essenziale, se vogl iamo parlare di 
sovranità popolare. 

Per noi la questione della donna non è 
un puro idealismo, ma si impernia sulle 
condizioni stesse del nostro Paese ; perchè 
nella nostra considerazione la donna rap-
presenta, come l 'uomo, un elemento di la-
voro e di progresso per cui oggi ogni diffe-
renza diviene assolutamente incompren-
sibile. 

P R E S I D E N T E . I l Governo dunque, con 
le consuete riserve, non si oppone che sia v 

presa in considerazione la proposta di legge 
dell 'onorevole Gasparotto . 

Pongo a part i to se "debba prendersi in 
considerazione questa proposta di legge. 

(È presa in considerazione). 
L'onorevole Gasparot to ha chiesto poi 

che la proposta di legge sia inv iata alla 
stessa Commissione che 'esamina il disegno 
di legge sulla r i forma elettorale. 

Facc io osservare però che la r i forma in 
discussione riguarda la procedura eletto-
rale, mentre la proposta dell' onorevole 
Gasparotto r iguarda l ' int ima essenza del-
l 'e lettorato. 

G A L L I N E Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parl i . 
G A L L I N I . Lo spirito della proposta Ga-

sparotto non è di formarne un articolo della 
legge elettorale ma un progetto di legge a 
parte. . . 

Voci. No! N o ! 
P R E S I D E N T E . Onorevole Gallini, la 

stessa Commissione potrebbe esaminare que-
sta proposta di legge, ma riferirne a parte . 

D o m a n d o però al l 'onorevole Gasparot to 
se insiste nella proposta re lat iva alla pro-
cedura che dovrebbe seguire la sua propo-
sta di legge. 

G A S P A R O T T O . Non vorrei che attra-
verso le buone intenzioni della Camera la 
proposta di legge dovesse naufragare . Ten-
go più alla sostanza che alla forma. Insisto 
quindi perchè l 'esame della mia proposta 
di legge sia deferito alla Commissione che 
esamina la n u o v a legge elettorale, oppure 
si dia incarico al Presidente di nominare egli 
la Commissione. (Commenti). 

G R A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. D o m a n d o di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G R A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-

| terno. Se l 'onorevole Gasparotto consente, 
per quella serietà che ad una proposta di 


